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1.1 ���	
 ��� ������� ����	�	���� ��������� ����	�� ��� 
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9�--���A��3�-�3����83���-��2
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�	�� ���  �3��1
�  ��/(�����
���:��2
����59�8����25;.�8���3.�2�  ,���2	��3���4-
D�@���3� 
!��
	"�	��������  ��+���23�?
��5�3��1�:	�	��	����4�-�34-�	�9����4-�	�-�-3  ����  ��23�9�  3�0  �=)���:�  

���3��E�  ���3	:�  F0F 

 

1.2 $�%��  SI   

 ��������      3� 7 �����   �	�,��   �39� (m),  �2�0��:3 (kg),  �2��
� (s),  ,-3,��8 (A),  ��0�2� (K), �30 
(mol)   ,0/ ,���	0� (cd) 

 �������	
���
  5����.�������>��  �	�,��  �2�9:� (N) = kg.m/s2,  .;0 (J) = N.m = kg.m2/s2 F0F 
 
1.3 ��	��	$�)	$�%��(Prefix) 
 �)��)����������3������4�-
)���������
������0E�0� ��4-�9�
=� ��2	���35/	�� ,0/����������/(�1
� ���� 

�������)�����=)�9�0
��� 1 �2�0��:3 ,
�����0�������=)�9�0
��� 1000 ��:3 *
�� �2�0 ��+��)��)����������

��3�����
���:( 1000 ��4-103 �)��)����������
�����(�-� ���2���2
����59�8�	�,�� 

 �
�/(1012), �2��(10-12),  .2�/(109),  ����(10-9),  �3�/(106), �3���(10-6) 
 �2�0(103),  32002(10-3), �[��9(102),  �*�92(10-2),  �	�/(101),  �	*2(10-1) 
 
             �����������
���
���
��
�����
���
 
��!�� ��#$�����	
%���#
 &'
��#$��	
�(� ) �*�
     ���  ��&�, ���  
�&
,   �,�  -,

&��, ��&� ,����,  �.�&� �/0
��,  �'�  �'/� ���
1�
�2�

���
$���'1%��,��3��#$���%
�$���$ !����%
�����1$���3,����1���3���
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�3�/�39� 

32002�39� 

�2�0��:3 

�(������#
�*�
 ��&� 103 -��27�
-�2��$%
��� 103 -'� �,�  106  ���  109   ���  1012  �� -���$,�2��$���$��� 101 -'�  �.�
&� 102   �'�  101   ���
�(��1
� ��	
��%
�����1$�����1
�����'�%...�,<3#���0������ ��	
�%%
��....= 

                                                            ���   1012      ��&�     10-12 
                                                            ���    109       
�&
   10-9  
                                                           �,�    106     -,&��  10-6 
                                                           ��&�    103      ,����    10-3 
                                                           �.�&� 102    �/
��  10-2 
                                                           �'�    101    �'/�     10-1 
 

�����������  1 

2�$	��	����%�3!��4 

�.  �/�/
��  4,700,000,000  �39�3������+�����3�/�39� 

�2A�
)�   �����(��������  1  �,� �,�� =  106  �,�� ������
����#$��	
��#
 �#� (10-6 x 106) /73$,����

�����1% 1 �(C�1���2&��
�  �1'��D�,�1���2�0� -'�����#%��,
��...= 

                ∴  4,700,000,000 x (10-6 x 106) �39�     =   4,700  x  106  �39� 
                      =   4,700    Mm   Ans 

 

�.   �5��C33��5��C���;��8�0��  0.0004  �39�3�������32002�39� 

  �2A�
)� 1  32002�39�  =  10-3  �39� 

                        ∴  0.0004 x (103 x 10-3)  �39�               =   0.4  x  10-3  �39� 
                     =   0.4   mm    Ans 

�. 3�0���	  0.5  32002��:3  3����	����2�0��:3 

�2A�
)� 1  �2�0��:3  =  103   ��:3 

 ∴  0.5  32002��:3     =   0.5  x  10-3   ��:3 

                     =   0.5  x  10-3  x (10-3 x 103) ��:3 

                     =   0.5  x  10-6 x 103  ��:3                                                                                              

                                              =   0.5  x  10-6 kg      Ans 

�.  �4=�
��  1  9�����*�92�39�  3����9�����39�  ,  ���9����32002�39� 

�2A�
)� 1  �*�92�39�  =  10-2   �39� 

  ∴  (1  �*�92�39�)2 =  (10-2  �39�)2 

     =   10-4   �39�2 

  1  9�����*�92�39�  =   10-4  9�����39�      Ans 
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  1  �*�92�39�  3�����
���:(   101  32002�39� 

  (1  �*�92�39�)2  =   (101  32002�39�)2 

     =   102   32002�39�2 

  1  9�����*�92�39�  =  102   9����32002�39�   Ans 

 

�  -����?8�[�
��-��:������ �����-3�2��9-�8 3�Hard Disk ���	���3.� ����(
8 , �0�-�1����;�3����3

0/�-��	����2��*0? 

1.4  �	������ �9"$	�$�%������:��!� 

1.  �	���� �� 
��23�?9��� < ./(�� 0(�:��	�9�-�3��������34-��:��
���:=� �����9����:�./(��0(�:��3��	� ���� 

              �/�/
�� ��4-�����/.:	        s  =  ut + �� at2   
                              ,
���������         m  =  ��  x s  + ��� x s2 
                                           ./�	�         m  =  m  + m 
2.  �	��9" $	� 
��23�?9��� < 5�3��1�;? ����:��	��	��3�.)���+�9�-�3��������34-��:� C00:�A8
��--�3�./3������*
��
��2	.������;? �����23�?	:��0��� ���� 
                                   ���3����         a  =  ���	   

                          ,
���������        ���  =  


��
�
�  

                                           ./�	�    ���  =  ���        

��(�-����,����0;�9��3-��������     T  =  2π
ℓ
� 

                          ,
���������          s  =  
�


��

  =  √s� 

                                           ./�	�     s  =  s 
 

1.5  ��	
3
%��%���<��	��:      
 ���3�0�	��04�-��-�����:	(error) -�.��2	.�� ���=���
=� ��>����
������:	 �?	@�� �)�
 ��3
:=�

���35�3��1 ,0/��/5(���?8�-�A9)�:    
 

1�� A  ��+���23�?
��
)�����:	�	��	�9��  ��-33��-��5
��C2	�0�	�-� A 
����+����	�  +  �A .
�
,5	�C0�-�����:	--�3���+�   A +  �A   

���� ����3��39��:	���35;��-��9j/9:���
���	� 70 + 0.2 �*E�92�39� �3�����3������35;��-��9j/
��
��+����	�3����9:=�,9� 69.8 1
� 70.2 �*E�92�39� 
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- �	����  ��  ���3�0�	��04�-��-�C00:�A8  �2	.��!��
	"��	
��	 ���=���.�2�3�����:��53- 
 

                                      1��       R    =   A  +/-  B   

                                                                �R    =   �A  +  �B 

                                     C00:�A8    =   ( A +/- B )  +  (�A  +  �B ) 
 

                                                 1��         R     =   A  +/-  2B   
                                                                  �R   =   �A  +  2�B 

                                     C00:�A8    =   ( A +/- 2B )  +  (�A  +  2�B ) 
 

- �	��9"  $	��:�  ��-�8�*E�98 (%) ���3�0�	��04�-��-�C00:�A8  �2	.���!����BC��� (%) ��	
��	 

���=����-� ,9�0/9:�3�����:� 
 

                                              1��        R      =    A  x/� B   

                                                              �R    =     ( 
��
�  x100  +  

��
�  x100 ) % 

 

                                              C00:�A8     =    ( A  x/� B )  +  ( 
��
�  x100  +  

��
�  x100 ) % 

 

                                              1��        R    =    A  x/� B2  

                                                               �R  =     ( 
��
�  x100  +  

���
�  x100 ) % 

 

                                                  C00:�A8     =    ( A  x/� B2 )  +  ( 
��
�  x100  +  

���
�  x100 ) % 

 

            1��        R    =  A  x/� √B 

                                       �R  =     ( 
��
�  x100  +  

��
��  x100 ) % 

 

                        C00:�A8    =    (A  x/� √B )  +  ( 
��
�  x100  +  

��
��  x100 ) % 

 
����������� 2   
����5��1����
����:� 12.44 + 0.01 ��. 1;�,(��--���+� 2 5��� �	�5�����
����:�  4.52 + 0.02 -��5���./��:�
�
���� 
 
             �2A�
)�        �=)���:�����5��5���
����04-        R   =   A o B 

              C00:�A8���-3,5	����3�0�	��04�-�        R   =   ( A o B )  +  (�A  +  �B ) 
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                                                                           =   ( 12.44 - 4.52 )  +   ( 0.01 + 0.02 ) 

                                                                    R    =   7.92 + 0.03  

  ∴  �=)���:�����5��5���
����04-     =   7.92 + 0.03 ��.    Ans 

 

����������� 3   
��23�9��-�,
E��8�=)�
����+�0;�(���8 3����3���	���0/ 1.20 + 0.01 �39� ./��+��
���	 ,0/�0�	��04�-��
���	 
���3�0�	��04�-��2	��+� �����-�8�*E�98 

 

�2A�
)�   .��5;9���23�9�   V   =   W x L x H 

C00:�A8���-3,5	����3�0�	��04�-�  V   =  (W x L x H )  +  (
��
�  x100 +  

��
�  x100  +  

��
�  x100 ) % 

 

                                                     =   (1.20 x 1.20 x 1.20)  +  ( �.���.�� x100 x 3 )% 

                                                     =  1.73  +  2.5 % 

                                               V  =  1.73  +  ( 
�.�� � �.�

���  ) 

                   ��23�9��-�,
E��8�=)�            V  =  1.73  +  0.043  �39�3      Ans 

                3����3�0�	��04�-�  +  0.043  �2	��+� 2.5 %     Ans 
 

 

����������� 4   

������3����-�5��0;�9��3-�������� (ℓ) ��+� 40.0 + 0.2 *3. �����(�-����,����
���)���?�	�.��5;9�    

 T   =   2π
ℓ
�   ./3�����
����  ( g = 10 m/s2 ) 

 

              �2A�
)�                          .��5;9�   T   =   2π
ℓ
� 

   C00:�A8���-3,5	����3�0�	��04�-�  T  =   2π
ℓ
�  +  ( 

�ℓ
�ℓ  x 100 ) % 

                                                       =   2 x (22/7) x 
�. �
��    +   ( 

�.�
�� � x 100 ) % 

                                                       =   1.256   +   0.25 % 

                                                 T   =   1.256   +   ( �.��! � �.�����  ) 

     �����(�-����,����      T   =   1.256   +   0.003  s     Ans 



 
 

                                                    6 

 

����������� 5   
�2�0;��2329
���03 �5��C���;��8�0�� 1.00 + 0.01 �39� ./3���23�9��
���	 ,0/-�.�0�	��04�-��	� �2	��+����
��-�8�*E�98 
 

        �2A�
)�    .��5;9���23�9�
���03     V   =  4/3 x π x (d/2)3       

        C00:�A8���-3,5	����3�0�	��04�-�  V   =  4/3 x π x (d/2)3  +  (
��"
"   x 100 ) % 

 

                                                               =   4/3 x (22/7) x (1.00 /2 )3   +   ( 
� � �.��
�.��  x 100 ) % 

                                                              =   0.523   +   3 % 

                                                        V   =   0.523   +   ( �.��� � ����  ) 

             ��23�9��2�0;��2329       V   =   0.523   +   0.02  m3         Ans 

             3����3�0�	��04�-� �2	��+�  3 %      Ans 
 

1.6  ����:���	�:F   �3��1
�  9:��0�
��3����3�3����4-3����35)��:�����23�?
��,5	�3� 
 

  

 
 
 
 
 
 �����/3�? 
     ���� ���� . �����        +     .  ���� ���� 

                       
                          ���,���-�.������:	   ������3C2	�0�	  
 

�����������  6 

 

	2�5-,
����
�����  4.25  +  0.01  *3. 
���,���-��-�����:	�4-  4.2 
9:��0���/3�? (�	�)  �4-  5 
���30/�-��	���4�-�34-  �4-  0.1  *3. 
������3C2	�0�	
��-�.��2	�
=�  �4-  0.01  *3. 
���
����+����	�-�;�������  4.24  *3.  1
�  4.26  *3. 

 
 
 

1 2 3 4 5 6 

-����	� 4.2 + �����/3�?-�� 0.05 
= 4.25 
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$�:��	��:��:�����:���	�:F 

1. 1��-�;����;���������
 �����2�3�:(9:��0�9:�,��
���3���� 0  9:��0�1:	������:��H��:�.��B)	�3!��	 
����  0.671 ,  4.03 ,  0.043 ,  20.00 ,  0.40 ,  0.0003    3�.)����9:��0��:�5)��:� 3 ,  3 ,  2 ,  4 ,  2  
,0/ 1 9:�  9�30)�	:( 

2. 1��-�;����;����2�	�����C
���3
%3 )���)	� )����� 0  <$)�:��H��:� ���� 15 ,  136 ,  4245 ,  70324 ,  
2001   3�.)����9:��0��:�5)��:� 2 ,  3 ,  4 ,  5  ,0/ 4 9:�  9�30)�	:( 

3. 1��-�;����;����2�	�����C
������)	� )����� 0  ���.:	���;� A x 10n �	� 1 # A $ 10 ,0/�0�  10n 
�3��:(��+��0��:�5)��:�  ����  12000 -�.������	���+� 1.2  x 104 ,  1.20 x 104,  1.200  x 104,  1.2000  
x 104 *
��3�.)�����0��:�5)��:�  2,  3,  4,    ,0/  5  9:�  9�30)�	:( 
 

�	���� �� ����:���	�:F              C00:�A8
���	�./3�2�	����:����$�:�2H �����
 �
���:(2�	����:����$�:�2H                
                                                       �����

���)������H �-� 9:��0���	�:=�  ����  
                                                      3.21 +  4.156  =  7.366    ���(:�

���+�  7.37   (9)�,����
�� 3 9:��0�1
� 5 .
�    
                                                      ��	�
=� 1���3�1
� 5 ��	
2=�)  

5354 -  21.6  =  5332.4     ���(:�

���+�  5332 
�	��9"  $	�  ����:���	�:F C00:�A8
���	�./3�2�	����:�����:���	�:F  �
���:(2�	����:�����:���	�:F
��    

�)������H   �-�9:��0���	
���)�3��;?��4-����:�  ���� 
2.34  x  100.9  =  236.106  ���(:�

���+�  236 

7.3  ÷ 874   =  0.0083524   ���(:�

���+�   0.0084 
537.13 x 4.5  =  2417.085    ���(:�

���+�    2.4 x 103 

 

1.7 �	��!���	
$
	��)�
9�  
  ����2����/�8 ��4�-�� ��4-�25;.�8���35:3�:�A8�/�����5-���23�?
����+��@2B���:� �	������� ��	�
��)����  
��3�53���
���?29��59�8 y  =  mx  +  c 3� x ��+�9:�,��-25�/ ,0/ y ��+�9:�,��9�3 �	�
��,��9:=�
��+�,��  y  ,0/,���-���+�  x ./�	����3�:��-����6  m  =  �y/�x  ,0/  c  ��+�.�	9:	,�� y   (y  ,0/  x  
-�.,
�	���   y2  ,  y½ ,  1/y  ,0/  x2  ,  x ½  ,  1/x  �E�	� ) 
 ���6�5��9������������2����/�8�����35:3�:�A8�/�����5-���23�?
����+��@2B���:� ���6�5���������
	;�����0����,�0��	�,9��3�5�3��1�25;.�8���35:3�:�A8�	��:	�.� 
 
 
 
 
 
 
 

c 
x 

y = mx + c 
y 

�,���2#$�������
��$ 
 y = mx + c 
 

x 

xy = k  ��4- y = %� 

y 

�,���2#$����-.��#��&%�� 

 y = &'  �,<3# k  �<#����$��3 
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1.8 �"���	����@=4�P	��:���Q	�������  
��������6752�58����	�	� �-�.���:������./9�-�3����3�;� ���3�����.����4=-��6752�58	��-,0�� ���3�;��4=�>��
��
�?29��59�8�:(��+�52��.)���+�-�����2��
���:������./9�-�3� ��4�-
��./,��������.
�86752�58����	� �?29��59�8�4=�>��

��.)���+�5)���:(6752�583�	:���= 
 

1.8.1 ��Q	����%	 )��
H
�H�!���?� 3
%<Q%�
�
H
 $�=�
H
�:��R� 3 )��%S 

�	�3�%
H
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

�H"�
�:������	
�$����
��)	� 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 

c 

�5��9�� 2 �5�� ** �:� 3�39�����3�:�./�
���:� ,0/3�3
/,��./�
���:� 

a 

a 

a 

3�3�-� ∆ 	����
�� = 180/3=60° 

a/b  =  A/B 
a/c  =  A/C 
b/c  =  B/C 

B 

A 
θ 

b 

a 

θ 

θ 

θ 

θ 

θ 

α 

α 
α 

α 

3�3B���� ∆ ��3�:��	� 180° 

03�3��= θ 
3�3��= 90-θ 

θ 

θ 

θ 

θ 
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�H"�
�:������	
�$����

H
T	� 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.8.2 �	�����	
$
	��)�
9�2	���	� 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α 

θ 

b 

a 
c 

��� sin , cos , tan 

     sin θ = 12              sin α = 32 

     cos θ = 32             cos α = 12 

     tan θ = 13             tan α = 31 
 

     tan θ =  �45 627� 6 
     sin2

 θ + cos2
 θ  =  1 

√2 

60 

30 

√3 

1 
2 

45 

1 

1 

53 

37 

4 

3 
5 

���3�:� (slope) = ?��?@����@  =  tan θ 

x 

y 

���3�:���
�� (+) 

x 

y 

���3�:���
�� (-) 

x 

y 

���3�:���2�353�)��53- 

x 

y 

���3�:�0	53�)��53- 

���3�:� 1>2>3 

���3�:� 3 = 0 

���3�:� 4 ��+� - 

4 

3 
2 

1 

x 

y 

x 

y 

�4=�
���9����6 = (k)xy 

�2A��-�:5  c2
 = a

2
+b

2
   

                c = √a� C b� 

x 

y 

y = mx + c  53��� ���6�5��9��  
 

c 

���3�:� 

.�	9:	(�,�� y 

θ 

(x1 , y1) 

(x2 , y2) 

x 

y 
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1.8.3 �������	�:� ��� ����	�����U
 

1.    �1G  =  a-x   ,    ax.ay  =  a(x + y)    ,    1
G

1H  =  ax.a- y  =  a(x - y)    ,    a0  =  1 

2.    1�� log a  =  x  ,0��  a  = 10x 

 1�� ln a  =  x  ,0��  a  =  ex 

 log(a.b)  =  log a + log b 

 log(a/b)  =  log a - log b 

1.8.4 �
�	���	�:���� 

1.    1��  ax2 + bx + c  =  0   ,0��  x  =  �3I√3
�� 12

�1  

2.    1��  x2 o a2  =  0  �:���4- (x o a)(x + a)  =  0  ./�	�  x  =  +a  ��4- x =  -a 

3.    1��  (x o a)2  =  0 ��4- x2 o 2ax + a2  =  0  �:���4- (x o a)(x - a)  =  0   ./�	�  x  =  +a 

4.    1��  (x + a)2  =  0 ��4- x2 + 2ax + a2 =  0  �:���4- (x + a)(x + a)  =  0  ./�	�  x  =  -a   

5.    ���,��9:���/�-(���� x2 - 4 x - 12 = 0  �:���4- (x - 6)(x + 2)  =  0  ./�	�  x  =  6 , -2   

1.8.5 �	���)�
�	� 

                       1.    5 = (3+t)2 
5-3  = 2t    � or �  

                       2.  y = 3x + 2√3 x 
                            y = 5√3 x   � or � 
                       3.  2x3 = 4x2- (3x + x2)x   ��
��53����� x �	���3? 
                       4.  y = 3x + 2     ��
��53����� x ,0/ y �	���3? 
 

1.8.6 �	���H!��	
�:
@:�>����!��
	"�%	� V 

                       1.  1��  a  J  b     �   1@
1�

  =  3@
3�

 

                       2.  1��  a  J  
�

3
     �   1@

1�
  =  3�

3@
 

                      3.   1��  A x B  =  C x D  ,0/  A < C  ,0��  �  B > D 

                      4.  .��  D 
K

�
  =  P   1��9�-������� X ��2�3�
=�5-��
�� ./9�-�
)�-������(���? 

 

         5.  .��  A ��
�

L��
  =  (N o �

�
) X  ,0/ A ��

�

L��
  = (6 - N) Y  1�� N = 3 .������ X ��+�����
���-� Y ? 
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1.8.7 �	������	�$� ����	
$
	��2���<$)�!W��
�	���)�$	��	��� 

����2����/�8������.
�8 1�39:��-��������.
�89�-����-/�� ,0��5����53����
=�3���4�-,������� ���)�9-( 
9:�-�����.
�8����  �0-� �23�8 ,0/,�� ��+������-��:� �
=��!X�����)��:4��	
��
��	�H��
�:��!W� 44 !X @���
��	�H
�%����%	@�
@� 5 !X ,0/@�
@���� �%���@� 2 !X Y	
�%	!Z22H�:���%����
��	�H��%	3� 
             �����..�(:� �0-� 3�-���  =  A  �~ 
                                 �23�8 3�-���  =  B  �~ 
                                  ,�� 3�-���  =  C  �~ 
�$<3#
-2��� �
=��!X�����)��:4��	
��
��	�H��
�:��!W� 44 !X ,5	������..�(:�
:=�5�3��3�-�����3�:���+� 
44+1+1+1 = 47 �~ 
5�3��5����53���,���	����       A + B + C  = 47   ----(1) 
�$<3#
-2��3�#$ @���
��	�H�%����%	@�
@� 5 !X  
5�3��5����53���
��5-��	����       B - A  = 5   ----(2) 
�$<3#
-2��3��, @�
@���� �%���@� 2 !X 
5�3��5����53���
��5�3�	����       B - C  = 2   ----(3) 
.��53���
���	� 3�9:�,���3��;����-�;� 3 9:� ,0/3�53��� 3 53��� 5�3��1,��53���������-�,9�0/9:�,���	� 
.�����5:���9 ./��E����1���)�53���
:=� 3 3���3�:�./5�3��1�)�.:	 9:�,�� A ,0/ C ���	� ��04- B 9:��	��� 
(1) + (2) + (3)  ,       (A+B+C) + (B-A) + (B-C)  =  47 + 5 + 2  
                                                                       3B  =  54 
                                                                   0  B  =  18 
,
���� B �� (2)  ./����� A �	�               B - A  = 5 
                                                                  18 - A  = 5 
                                                                   18 - 5  = A 
                                                                   0  A  =  13 
,
���� B ��  (3) ./����� C �	�               B - C  = 2 
                                                                  18 - C  = 2 
                                                                   18 - 2  = C 
                                                                   0  C  =  16 
0    ��..�(:� �0-� �23�8 ,0/,�� 3�-��� 13, 18 ,0/ 16 �~9�30)�	:(   Ans 
 
 ���3�;��4=�>���?29��59�8	:��0�������9�� ./1;��)������,��������.
�86752�58-�;�90-	��0� ���
�:�������:���! �3��0�-������3�;�	:��0��� �E���./�����0�
)����3�����.���1�-�,
��5����-� ��4�-0	�����92	�:	
����������6752�58(
9�- < �� 
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�����  2 

��	
��
����������	� 
 ��()*����+
��),-�.���/
����0�1��()�2���������3+�����.(�*�
�� 4
�������.(�*�
��5��6����7������.(�*�
��
����
��0868
���3������9�0��/������1�5.-�����,�	�����
��9�	 ��*�
��,-�������0�����,�3+�����.(�*�
����9*���(*
9�00868 
��0�.3��:-43+4�*��
)���.;�	3+/3	�� ��()*��
��,-�	��������-�*+	�����(�*� ��80�:
��<=98�9> ��80�:
��
�������3+�����.(�*�
���*��36/��	�5�� �-�-
�� �����-,3	 *36����?� ���0��?� 5.-���0���� .3��:-�����.(�*�
��
5��6��5.-90���
����������*� �����.(�*�
��*����*89�-@���6�5�����0/����*��.� 5.-��(�*����0��?�930�3
A> 
��()*����+
�������)�3+���0����09;��3���7�*�����8�� ����-��7����0�1�
���3������,-6�*��;�����-���6>����3+���
�������+
6�* B �� �*�,����)��*9*+5����3�����0���8
��.3��?0�93	9����*���(�*������.(�*�
��5��6��**�9*+
0��
��9�	*��	��� �*����3������,�63)��, 5.-
;����0�����,�3++
�������)���	� 
 

2.1        �	�������������� 
 ��*�,-��8�0������(�*������.(�*�
��5��6�� ���0��
���
;����0�����,�3+��80�:
��<=98�9> 4
��5+��**���7�
9*�.3��:-�(* ��80�:9��.��> 5.-��80�:����6*�> 

1.    ��������	
���  �(*��80�:
��0����������*�����	���  ����  �-�-
��  0�.  ��.�  ��80�6�    
      ��� �.3����  D.D  9�0��/+��  .+  �3��	�  6�0�.3�����:86  
 � ��!"������ ����9��9*�/�� 0�0�. 1 5.- 2 �8�.��30 ,-0�0�.��0�3��
���3+ 1 + 2 = 3 �8�.��30 
 

 

 
  
 
2. ��������	�
���  �(*��80�:
��0�
3)�����  5.-��#���  ����  �����-,3	  ���0��?�  ���0����  5��    
     �0�0�630  D.D  �����0�3��*���80�:����6*�>6�*��8,��:�
3)����	5.-
8�
�� 	3�59	�����* 2.2 

93�.3��:>�*�����6*�>�����5
�	����9��6�� ���0����9��6��5
����	 5.-�3�.1���5
�
8�
��  
�(�*�*�����6*�>�����5
�	���63�*3���0��0����7��1�.1��� 
 ����6*�> A 0����	 5 �4?�68�06� 0�
8���
�����0(* �����5
�	��� 
 
 
 
 
 
 

 5 40. 

 A��� 

  2 ��. 1 ��.  3 ��. + = 
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� ��!"����80�:����6*�>���� **�5�����	 3 5.- 4 �8�63�L.3�.1�+*. �����.(�*�
��+��()� .1�+*.
,-��.(�*�
����	���5����0���	 5 �8�63�(4
���0��
���3+ 3+4) ��
8�
��
;�0�0�3+5��5��
3)�9*� 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

2.2 � �%�&��	���  -  ��
��
��	�    
 ,��63�*����,-��?������80�:����6*�>�0�9�0��/�*����	0���0�3�6�� B �	���0(*���80�: 
9��.��> ,-6�*��8,��:�
8�
���*���80�:�3)�	��� �����L.��0�*�����6*�> ��(*����6*�>.3�A> ,-
����8A� (���"�( � �(*�*�����*�����6*�>63�/3	�� 6�*�3+�3�����6*�>��*����� 6�*�3�����(�*� B �	�
����6*�>.3�A>,-0����	 5.-
8�
��,�� (������6*�>�	� ���3�( �����6*�>9�	�)�! 
 
� ��!"������ 6�*������L.��0�*�����6*�> A��� � B��� � C��  	3��1� 
 
 
 
 

 L.��0�*�����6*�> ��(*����6*�>.3�A> ���	��	��*�����6*�>
3)� 3 0�6�*�3�5++���6�*�3��	����
 ����6*�>/3	�� 6�*�3+�3�����6*�>��*����� ����6*�>.3�A>,-0����	 5.-
8�
��,�� �������6*�>5�� ��
 �3��3�����6*�>9�	
��� 

  
 
 
 

 
 

5 N 

3  N 

4  N 

�������	
� 
- ��80�:9��.��> �-+����	�����*�����	����?������0�0��90+1�:>5.�� 9�����80�:����6*�>6�*��-+�
3)�
���	5.-
8�
�� ,
�,-�	����0�0��90+1�:> 

A��� 
B��� C�� 

����6*�>.3�A>  R��� =  A��� � B��� � C�� 

A��� 

B��� 

C�� 
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 ��	(�����
��
��	�� -.� 

���	����6*�>.3�A>*�,���	��	��3	���	����6*�>,���1�
��������	�9���6�09��. ��(*����8A��;���:,��
916�  R = √A
 � B
 �  2ABcosθ 

              �	�
��   R = ���	����6*�>.3�A> R��� 
                          A = ���	����6*�> A��� 
                          B = ���	����6*�> B��� 
                          θ = 0�0�-���������6*�> A��� 5.- B���  

 
� ��!"�� 

 ,���L.��0�*�����6*�> A���  5.- B��� 4
��0����	5.-
8�
��	3�59	����1� 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 �������	
���
��
��	
�	��
������ ��, ���, ��, ���� ���
�

������
�� ��� ��!��"���"��#	�$��
�"�
%�&��' 
 

θ 

R��� =  A��� � B��� 

A��� 

B��� 

A��� B��� 

 2  3 

 2 + 3 = 5 

R���  = A���  + B���   

A��� B��� 

 3 - 2 = 1 

R���  = A���  - B���   

A��� 

- B��� 

�. 

√2
 � 3
  = √13 A��� 
B��� 

 2 

 3 

A��� 
B��� 

 2 

 3 
R���  = A���  + B���   

�. 

�������	
� 
- ����8A����6�*�3��	��3+�����0����6*�>��
����:� 
-  ���1� �. �����0����6*�>
��*�1���5���	����3� ���90068
8�
��	����		�����
����7�+�� ��63�*�������


8�
����
�����0(*��7�+�� 
8�
��6�����0,-��7�.+ �����L.��0�*� A���  - B��� ����.3+
8��*� B��� 
��*�5.��,
���0�3+ A��� 5++���6�*�3� (A���  - B��� = A���  + (- B���)) 

    -  /������6*�>63)�R���3�	3��1� �. ���	�*�����6*�>.3�A>���	�,��
S�T�9�0��.���00�0R���*��8A��*�39 
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“������	
����(� (")�*��# 	�%+�*�� (" 

,�,-�" ��
�
,��� ���
�	
.
 �
��	
.
 
��,�
��	
�" �,-��������	
�����������
!�"�
���/	������#&����!(#�” 

 

�     A���� B���  =  B���� A���  ?   ,   A���� B���   =   B���� A���  ?   
�    (A���� B���)   +   (C��� D���)  =  (A���� D���)  +  (C��� B���) ?   

 

2.3 �	�������
���!�� ���	
��
���������� �/0     

 0���80�:9;��3� B 
����������*��3+�����.(�*�
�� 
���3������,-6�*�
;����0�����,�����0�0�� ��(*

�8��0 4
����7�2�����0�1���(�*������.(�*�
��5��6�� ��80�:
���������3+�����.(�*�
����.����)�	�5�� 

�-�-
�� �����-,3	 *36����?� ���0��?� 5.-���0����  

 
 
 
 
 

 

/��6�*�����	8�
��,��+���0����������	�����9��
�� 3 �9��
���(* s1 , s2 5.- s3 ,-9����	���� 

                   �9��
�� s1, s2 5.- s3    ��7�  	&!&���  

                           �R��-�9��
�� s2    ��7�  ��	�	&1 �  

 
1.  	&!&���  W s X    �0��/
� ���0������
�)����
���36/���.(�*�
�����	�
3)��0	 ��(*	&!&1	��
����.(�*�
��
�	� ��7���80�: 9��.��> 0�56����	�����*�����	��� 0��������7��06� (m)   
2.  ��	�	&1 �   W s� X  �0��/
� ���0�������	�,��,�	63)�6�����3�,�	�.���*������.(�*�
�� ��7���80�:
����6*�> 0�
3)����	5.-
8�
��  0��������7��06� (m) 
 
 
 
 
3.  � �	�
	2�   W v X  �0��/
�  	&!&���
���36/���.(�*�
���	�����
�������
���  ��7���80�:9��.��>  0������
��7��06�6�*�8��
� (m/s) 
 

        
*36����?�5+����7�  2  .3��:-  �(* 

1. *36����?��:-�	�:-��
�� W vt X �0��/
��-�-
��
���36/���.(�*�
���	� 6�*��
���������.�� 3� 4   

  v  =   
�
� 

   �������	
� 
   ���	�����-,3	 � �-�-
�� �90* 

s1 

s2 

s3 

�s1, �t1 

�s2, �t2 

�s3, �t3 
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2. *36����?��R.���    W vav X    �0��/
��-�-
��
���36/���.(�*�
���	�� 3�(�� 6�*������.�� 3�(�� 

 
 

4.  ����
	2�  W   v��  X    �0��/
�  ��	�	&1 �
���36/���.(�*�
���	�  6�*��
�������
���  ��7���80�:����6*�>  0�
�������7��06�6�*�8��
�  (m/s) 
 

        
        

 ���0��?�5+����7�  2  .3��:-�(* 
1. ���0��?��:-��
�� W   v��t  X �0��/
� �����-,3	6�*��
���������.�� 3�4 0�
8�
���	����3��3+


8������-,3	
����.������ 
 
 

 
2. ���0��?��R.���  W v��av X �0��/
� �����-,3	.3�A>6�*������.�� 3�(�� 0�
8�
���	����3��3+
8�

�����-,3	.3�A> 
 

 
 

5.  ����
	"�  W  a�� X   �0��/
� ����
	2����� �/0���
����!�7�����
�������
���  ��7���80�:����6*�> 0�
�������7��06�6�*�8��
�2  (m/s2 ) 0�
8�
���	����3��3+
8����0��?�
����.������ 
 
 
 
 
 

   ���0����5+����7�  2  .3��:-�(* 

1. ���0�����:-�	�:-��
�� W  a��t X �0��/
� ����
	2����� �/0���
����!�7���������.�� 3�4  ,-
��7����0�����*��36/� :. 6;�5�����	6;�5������
�� 

 ���   =   ��� 
 

 vav  =   
�
� 

 

�-�-
��
3)��0	 

 ������.�
3)��0	 

 

v��t   =   
����
�� 

�����-,3	����93)�B 

�-�-
������93)�B ������.�93)�B 

v��av   =   
���
� �����-,3	.3�A> 

�-�-
������93)�B ������.�
3)��0	 

  ��   =  �������
�����   

 

 vt  =   
��
�� 

 

�-�-
������93)�B 

 ������.�93)�B 

 

� = �����.����5�.� , 
����.������ 
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2. ���0�����R.��� W  a��av X �0��/
 ����
	2����
����!�7���:"��
���(�;�� �	���68,-�0��/
�

���0����
3�� B  �� 
 

                                                   a��av  =   !���"# !���$�"# �$
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

� +*����056�6����*��-�-
���3+�����-,3	  5.-*36����?��3+���0��?� 
� 
;��0�0(�*���0��?���8�0�
)�  ���0����,
�0������7�  +  ,  .	.���7�  -  5.-��
����7�  0  .*��
�                  

63�*�����*��36/�
����.(�*�
��	������0����� (���0������7�  -  ) 
� �36/���.(�*�
��	������0��?���
�� �0�����0���*������? 
� �36/�L1�	�����(*�5������7����.0��5����+	������0��?���
��  0.5  m/s  �;��.�����)/1�6�*���(*�0�  ����-

��6��	  /��L8	5.��
��/1���7�*������? 
 


���������� 1 
 �36/���.(�*�
��,��  A  ��  C  �	�L���  B  	3��1�  ,����-�-
��5.-�����-,3	 
   

,���1��-�-
��   s   =   AB  +  BC 
              =  40  +  30 
              =  70  m        Ans  

                                 �����-,3	  s�       =     AC 
                                       =     50  m  
8�
��,��  A �� C  Ans 
 
 �*���"	�.��
��������"
,�
��" 
,�,-�" �����
�
,������
�,�
��' 

 

30  m 

40 m 

50  m 
C 

B A 

   �������	
� 

   - ���	�*����0���� a = �!
��  = 

!"# !$
�"# �$

   ,-��7�+���0(�* v2 > v1 �
�/
�@�����0*�6*�>�4	>5.���������(�*� 

5.-,-��7�.+ �0(�* v2 < v1 �
�/
�@�����0*�6*�>�4	>5.�������+�+��...�3�
8�0 
     ���0��?���8�0�
)� (v2 > v1)  a   ��7�  + 
     ���0��?�.	.�   (v2 < v1)  a   ��7�  -  (�����������0�����) 
     ���0��?���
��     (v2 = v1)   a   ��7�  0 
 

a��t   =  
�!���
��   

 

���0��?�
����.��������93)�B 

 ������.�93)�B 

 



 
 

                                                    7 

 


���������� 2 
 �36/���.(�*�
�� ��
�����.0 ,��  P  �� Q �����.�  10  �8��
�  ,��� 

 �.    �-�-
�� 
 �.    �����-,3	 
 �.   *36����?��R.��� 
 �.   ���0��?��R.��� 
 ,.  ����36/���.(�*�
����7����.0 �.3+0��3�  P     
     �����.�  20  �8��
��36/�,-0����0��?��R.���  
     
3)��0	�
���� 

 

�.  �-�-
��
����.(�*�
���	�    s   =   π%
    =    



&  x 

'()

        =  220  m. Ans 

             
�.  �����-,3	      s� =  PQ               =  140  m.   
8�
��,�� P �� Q    Ans 
 

�.  *36����?��R.��� vav =  s t   =   

)')                   =  22  m/s Ans 
               

�.  ���0��?��R.���   v��av     =      ��� t      =     '()')              =  14  m/s    
8�
��,�� P �� Q       Ans 
      

,.  ���0��?��R.���  v��av     =      ��� t      =     )
)             =  0  m/s   Ans 
     
 

���������� 3 
 90����	8���7��9��6��	������0��?�  4  m/s  �	��-�-
��  80  m.  ,���3)�,
��8��6�*	������0��?�  10  m/s  
�	��-�-
��  50  m.  ,���*36����?��R.���5.-���0��?��R.����*�90��� 
 
��	�1�6�0�,
�> �9���80�:
����������*�.������1� 
 
 
 
      
        
 
�0�-����������
�	
.
	1��+�  	
�
��
�� vav = s-�#"��� / t-�#"���  ���
��  s-�#"��� = s1 + s2 �� t-�#"��� &�����
�-�����.�,&�������� "�����"' 

 

P 
 

140  m 
 

Q 
 

v1  =  4  m/s v2=  10  m/s 

s1  =  80  m 

v  =  4  m/s 
s2  =  50  m 

v  =  4  

vav = ? 
v��av = ? 
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,��   v =  � �       ,-�	� t     =  � !                  

   t1     =  
�$
!$

 =   +)(  =    20  s               

                t2     =  
�"
!"

 =   ,)') =    5  s 

 

            vav    =   
�
3)��0	

�
3)��0	 
   =   �$-�"�$-�"

 =  +) -  ,)
) -  ,     =   '.)
,    =   5.20  m/s Ans 

 

            v��av    =   �.3�A>

�
3)��0	 
   =  +) -  ,)
) -  ,     =   '.)
,    =   5.20  m/s  Ans 

 
 ����
�	
.
	1��+� ��,�
��	
.
	1��+���!���	-�����	�%+�"���	�$���
	��%+��-�+��
�
"���	�%+�"&� &���������� -�����&��

,�,-�" 	-�������
�
,���' 

 

���������� 4 
 ,��63�*����
��  3  ���90����8����*��.3+
���	80  �.3�,���	8�	������0��?�5.-�	��-�-
���
���	80      
,���*36����?��R.���5.-���0��?��R.����*�90��� 
 
 
 
 
 
 

 ��(�*�,��*36����?��R.���    vav    =   
s
3)��0	
t
3)��0	 

 =   �$-�"�$-�"
 =  +) -  ,)
) -  ,     =   '.)
,    =   5.20  m/s  

    
          /   vav   =   5.20   m/s 0�������	80����-��.(�*�
���	��-�-
���
���	80 Ans 
 

 56����0��?��R.���  v��av    =   s��.3�A>
t
3)��0	 

 

 

          / v�av    =   +) #  .)
) -  ,    =   ,)
,   =   2.0  m/s 0������*�����*36����?��R.�������-���

 ��-,3	.3�A> ��*������-�-
��    Ans 
                          

 

 

 

v1  =  4  m/s 

v2=  10  m/s 

s1  =  80  m 

v  =  4  m/s s2  =  50  m 

v  =  4  

vav = ? 
v��av = ? 
 

   �������	
� 
   -  �
��8������5��������,
�>�8
����96�> ��(*�:86��96�> ����3���������	?��	&����0��	 3� �0(�*

*����,
�>�9�?,5.�� 5�.����0�0���,
�>**�0������7�@�� ��	�1�@��6�0�3)� �9�63�5��
3)�
���1����
5.-�0��1����.������1� ,���3)������90���
����������*� 5.��5��90������;�6*+**�0� 
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2.4     
�	
���
��&� @@��
��� 
 ��7����(�*�0(*
������3	*36����?��*��36/��	�68	5/+��-	���3+�36/�����8��L������(�*����-93���:��.� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
���(�*����-93���:���0/�� 50 ,�	6�*�8��
� ��.�����
������,�	�
���3+ 1/50  �8��
� 

*36����?��R.�������   t0  -  t2 �(*  v0 g 2     = 
�"
�" 

          =  *36����?��R.��� : ��.�  t1 

*36����?��R.�������    t1  -  t5 �(*  v1 g 5      = �0#�$
�0#�$

 

*36����?�  :  ��.�  t3  �(*  v3          = �1#�"
�1#�"

 

���0�����R.�������    t2  -  t5 �(*  a2 g 5      = !0#!"
�0#�"

 

���0����   :  ��.�  t3  �(*  a3         = !1#!"
�1#�"

    = ���0�����R.������� t2 g t4 

 
� ���(�*����-93���:��.����0/��  50  ��3)�6�*�8��
�  5.-  100  ��3)�6�*�8��
�  ��.���56�.-����,�	0����

�
����? 
� ��������0��?�  5.-���0���� �:-�	�:-��
�� 0��8A����	�*������? 

 
 
 

• • •         •           •             •              •                •                  •         
 

t0         t1           t2              t3               t4                t5                   t6 
 

,�	��8�06�� 
 


8�
�������.(�*�
�� 
 

s1 
 s2 

 

s6 
 

s3 
 s4 

 s5 
 

5/+��-	�� 
 

5/+��-	�� 
 

���(�*����-93���:��.� 
 

0(*,3+	
� 



 
 

                                                    10 

 


���������� 5 
 ,���1�����6��  ,������0�����:-��.�  4/50  �8��
�   
�;���	��� s1  =  1.0  cm  ,  s2  =  2.2  cm  ,  s3  =  3.6  cm  ,  s444    =  5.2  cm  ,  s5  =  7.0  cm   5.-  s6  =  9.0  cm  
���(�*����-93���:���0/��  50  ��3)�6�*�8��
� 
 

,�� �8��0���0�����:-�	�:-��
��   a��t     =   
�v�����93)�B

�t����93)�B

 

 
                              a4 = !0#!2

�0#�2
  -------(1) 

 

     v3       =         �1#�"�1#�"
    =    (5.2   -   2.2)  x  10-2 )/( ( ,)�


 
,))       =    0.75  m/s 

 

                             v5       =         �3#�1�3#�1
    =    (9.0   -   5.2)  x  10-2 )/( 4 ,)� ( ,))       =    0.95  m/s 

 
5
���� v3  5.- v5 ��  (1) 
 
,-�	�    a4 = !0#!2

�0#�2
 

                           = 50.95   �    0.75;/5 , ,)� . ,);  

           /  a4          =            5  m/s2  Ans 

 

10����/��	&��%���A"��
�	
���
��&� @@��
��� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

•  •     •         •            •                  •        
 

,�	�����3���8�0�
)�90�;��90* 

�� !���	�"�#����$%"���&����� 
- 
,�,-�"	*�+�!(#�(�����
�	*�+�!(#�)&����+��	��� 
- ���
�	
.
 �
%��
��	
.
	*�+�!(#���+��	��� 
- �
��	
�"�"��
(	�$�+) 

•               •            •         •      •   •        
 

,�	�����3�.	.�90�;��90* 

�� !���	�"
 
����&����� 
- 
,�,-�"	*�+�!(#�(�����
����")&����+��	��� 
- ���
�	
.
 �
%��
��	
.
���"��+��	��� 
- �
��	
�"�"��
(	�$�-) 

•        •         •         •         •         •        
 

,�	�����3�90�;��90* 

�� !���	�"���&����� 
- 
,�,-�"	*�+�!(#�(�����
��"��
)��+��	��� 
- ���
�	
.
 �
%��
��	
.
�"��
 
- �
��	
�"	�$�>���� 
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2.5      �	������� �- �.�	&(�"��  ��	�	&1 � (s�)  ����
	2� (v��)  ����
	"� (a��) ��&
��� (t) 
 ����	�������1��8��0�*���80�:
���������3+�����.(�*�
��0�5.�� ���3���*6�*����),-�
������0930�3�A>��
�1�5++���<�*���80�:��.���3)����0�.3��:-��7�*������+��� 
 ��(�*��������,�	����� ,-������<�9��6�������0930�3�A>�-�����9*���80�:
����7��T8@���3� 9������<
�9���������	1�����.����5�.��	�56��0�9�0��/�891,�>���0930�3�A>�	��3	�,� 
 
 
 
 
 
 ,��90����9��6��
3����  y  =  mx  +  c 

    m  �(*  ���0�3� (Slope)  0�����
���3+   ∆> ∆?  
                                          c   �(*  ,�	63	  +�5��   y 
 
 ��	�	&1 �(s�) � � 
��� (t) 

 ,���8��0  ���0��?�  =  
�����-,3	 

��.�
  ��(*   v��   =   ��� �  

��(*        s�   =   v��t 
   �0(�*�
��+�3+ y   =   mx   +  c     5.�� 
  ���<�-�����  �����-,3	 (s�) �3+ ��.� (t)  ,-�	����0�3� (slope) �
���3+���0��?� (v��) 

5.-,�	63	+�5�� s� �
���3+ 0 (c = 0) 
 
  
 

      
             

 
  
 

 
             
 
 
 
 

y 

c 
 x 

y  =  mx  +  c 
 

∆x 
∆y 
 

 ���0�3���
�� → ���	
����
��� → ���0����  =  0 

s� 

t 

s�   =   v��t 
 

v��  ��
�� 
 

t 

s� 
  

v��3  
 

v��2  
 v��1  

 

 ���0�3���8�0�
)� → ���	
���
���	�	���
�	� → ���0������
�� (��7�+) 



 
 

                                                    12 

 

  
 

 
 

 
 
 ����
	2� (v��) � � 
��� (t) 

 ,���8��0  ���0����  =  
���0��?�
����.������

��.�
   ��(*   a��   =  

�!���
��   

 
                            ��(*                    v��    =     a��t 
               �0(�*�
��+�3+ y    =     mx   +   c   5.�� 
   ���<�-�����  ���0��?� (v��) �3+ ��.� (t)  ,-�	����0�3� (slope) �
���3+���0���� (a��) 
     
 
      
                  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

t 

s� 
  

v��1  
 

v��2  
 

v��3  
  ���0�3�.	.� → ���	
������
�	���
�	� → ���0������
�� (��7� - ) 

v�� 

t 

v��     =     a��t 

a�� ��
�� 

�
.= s� 

 ���0�3���
�� → ���0������
�� 
 �()�
���6����<   v��.t  =  s� 

   �������	
� 
   -  �.3�����8,��:����<���0930�3�A>�*�9*���80�:
����7��T8@���3� ��������90������0930�3�A>

�*���80�:
3)�9*��	�,3	**�0����*�1����1��.���5++90����9��6�� y = mx + c 5.���
��+63�5��
�*�56�.-��80�:�3+ y , m , x �0(�*��������<�	������80�:
���
��+�3+ y ��7�5��63)�5.- �
��+�3+ x 
��7�5���*� ��80�:
���
��+�3+ m ,-��7�������0�3��*����< 

  -  ���0�0���*����<���0930�3�A>�*� �����-,3	 ���0��?� ���0���� 5.-��.� ��7���(�*�
���3������
�0�,;���7�6�*�
�*�,;��.� /���3������0����0�����,���8��0�*���80�:��.����)*����/�*�5
� ���<��7�
���������������0,���8��0*���1�5++��
���
���3)� �����7�63�*������
���*���������<=98�9>
��/1��8A�
�(*�����	������0���0�����, 0���������
�*�,;� 4
��
;����.(0����5.-��.(*�90*�	�����3+ 
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����������  6 
 �36/�*3���
����.(�*�
����7�5��6��0����<�*������-,3	5.-��.�	3��1� ,��� 
 

�.   �-�-
���*������.(�*�
���� 50 �8��
� 
       �.   �����-,3	�� 50 �8��
� 
       �.   ���0��?�
���8��
� 5 , 20 5.- 35 
       �.   *36����?��R.����� 50 �8��
� 
       ,.   ���0��?��R.����� 50 �8��
� 
 
�.   �-�-
���*������.(�*�
�� (s) 
 �,
�>�;���	��7������.(�*�
��5��6�� ,�����</��6�*�������-�-
�� ��(*�����-,3	6�*������
.3��:-�����.(�*�
���*��36/��	�5�.����0�0��**�0�,�����< 
 
 
 
 
 
 
 
 
 �-�-
��  s   =  s1 +  s2  +  s3  +  s4     (�
����
�
�"�����
	���-�"��
	��%+��-�+) 
          =  20  +  20  +  10  +  10   =   60  m Ans 
 
�.   �����-,3	 (s�) �� 50 �8��
� 
 �����-,3	   s�  =  0 ����-�.3+0�*�1�6;�5������8�06�� (�
����
��
�
"����?�	
�+��������"�?�����)  Ans 
 
�.   ���0��?�
���8��
� 5 , 20 5.- 35 
 ���0��?�
����.��	 B v��t ���	�,�����0�3��*����< s� �3+ t 

 (�8��0  v��  =  ����  ��(*  s� = v��t  �0(�*�
��+�3+ y = mx + c  ,-�	� v��  =  m) 

�0(�*   t  =  5  s     ���0�3�  v��  = (20 - 0)/(10 - 0) =  2  m/s   Ans 
�0(�*   t  =  20  s ���0�3�  v��  =  0  m/s Ans 
�0(�*   t  =  35  s   ���0�3�  v��  = (0  - 20)/(40 - 30) =  -2  m/s (��
��4���)  Ans 

                                        
 

.3��:-�����.(�*�
�� 90068�����-,3	��7� + �0(�*�3	��
����� 5.-��7� g �0(�*�3	��

��4����*�,�	��8�06�� ,�����<�0(�*��8�0��.(�*�
�� t = 0 �36/�,-��.(�*�
��0�
����� ,�
��.�L����� 10 �8��
��	������-,3	 20 m ������.� t = 10-30 �8��
�0������-,3	��
�	80�
���3+ 20 m 59	�����36/����	��.(�*�
�� ,���3)�������.� t = 30-40�8��
� 0����
��-,3	.	.�59	�����36/���.(�*�
����*��.3+��
��4��� 5.-�����-,3	��7��1��>�0(�* t 
= 40 �8��
� 4
���36/�,-0�*�1�
��6;�5������8�06�� ,���3)���.(�*�
��6�*��
��4����*�
,�	��8�06�� ��(�*�,�������-,3	0������7�.+ 5.-�0(�*��.� t = 45 �8��
� �	������-,3	   
-10 m ,
����.3+0�
����� 5.��0����	*�1�
��,�	��8�06���0(�*��.� t = 50 �8��
�  
 

           10            20           30          40           50 

s� (m) 
 

20 

t (s) 
 

-10 

0 

s1  =  20 
 s2  =  20 
 

s3 = 10 
 

t = 0 t = 10 → 30 t = 45 

t = 40 
t = 50 s4 = 10 

 

-s� +s� 

s� = 0 (6;�5������8�06��) 



 
 

                                                    14 

 

�.   *36����?��R.��� (vav) 

 ,���8��0  *36����?��R.���  =    
�-�-
��
����.(�*�
���	�
3)��0	

������.�
3)��0	
 

  vav  =   
s 
3)��0	

t 
3)��0	
 

     

  vav  =   4),)   =  1.2  m./s Ans 
     
,.   ���0��?��R.���  (v��av) 

 ,���8��0 ���0��?��R.��� =    
�����-,3	.3�A>

������.�
3)��0	
 

  v��av=   ���.3�A> 
t
3)��0	

   =   0   m/s Ans 

           

����������  7 
 ���<�-��������0��?� (v��) �3+��.� (t) �*��36/�
����.(�*�
����7��9��6��	3��1�  ,��� 
 
       �.   �-�-
��
����.(�*�
���	�
3)��0	 
       �.   �����-,3	
���	�
3)��0	 
       �.   *36����?��R.����*������.(�*�
��
3)��0	 
       �.   ���0��?��R.����*������.(�*�
��
3)��0	  
       ,.   ���0����
���8��
�� 1 5.-7 
 
 
 
 
 
 
 
   

�. �-�-
��
����.(�*�
���	�
3)��0	 s 
�-�-
��
����.(�*�
���	�
3)��0	 ���	�,��L.��0�*����	�����-,3	��56�.-�����	��0��8	���(�*��0��
��(* �-�-
��  s  =  �()�
���6����< (�0��8	���(�*��0��) 
�-�-
����7���80�:9��.��>�0��8	
8�
��  56���7��-�-
��,�8�
���36/���.(�*�
���	�
3)��0	 
           s   =   s1   +   s2   +   s3   +s4 

  =   (½ x 2 x 15) + (½ x 2 x 15) + (½ x (20 + 15) x 2) + (½ x 2 x 20) 

v�� (m/s) 

20 
15 

0 

-15 

t (s) 
s1  2           4            6            8 

s3 
 

s4 
 

s2 

.3��:-�����.(�*�
�� 

t = 2 t = 0 

t = 4 t = 6 t = 8 

90068 
8������.(�*�
����
	��������7�+�� 
 

s1 

 

s2 

 

s3 

 

s4 
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       /  s  =  85   m    Ans 
 
�.   �����-,3	
���	�
3)��0	 s�   
 �����-,3	 s�   =   �()�
���6����< v�� �3+ t  (�8	���(�*��0��) 

       s�  =   s1 +  s2 +  s3 +  s4 
           =   - 15 + 15 + 35 + 20 

  /  s�   =  55   m    Ans 
 
�.  *36����?��R.����*������.(�*�
��
3)��0	 vav 

 *36����?��R.���  vav  =  
s 
3)��0	

t 
3)��0	
 

                  =     +,+          

       /  vav  =   10.62   m/s   Ans 
 
�.   ���0��?��R.����*������.(�*�
��
3)��0	 v��av 

 ���0��?��R.���   v��av  =    ���.3�A> 
t
3)��0	

     

              v��av  =    ,, +     

         /  v��av  =    6.8  m/s    Ans 
 
R.  ���0����
���8��
�� 1 5.-7  a��1 , a��7 

 ���0����  a��    =   ���0�3��*����<  v��   �3+ t  (,��  a��  =   ∆v�
∆t  )     

 �0(�*   t   =   1  s      ���0�3�   =   a��1  =   
∆!���
∆�    = (0 g (-15))/(2-0)   =   7.5  m/s2 Ans 

 �0(�*   t   =   7  s      ���0�3�   =   a��7  =   
∆!���
∆�    = (0 g 20)/(8-6)       =   -10  m/s Ans 

              

2.6   ��	
��
������E�����	��)�! )������� a )���� 
 ,����()*����(�*���80�:
���������3+�����.(�*�
��*3��	�5�� �-�-
�� �����-,3	 *36����?� ���0��?� ���0���� 
5.- ��.� 
���3�������	������0����3���*��*����� ���3���*��),-��7������-���6>��80�:6��� B ����	����3����*�1�
���1�90��� ��(*916������.(�*�
�� �	����3)���),-��7������.(�*�
��5��6��	������0������
�� 9��������.(�*�
��
	������0�����0���
���3������,-�	����-	3+91��
)� 4
��,-�0��*�.��� : 
����) 

 

 

 

 s 

u v 
t 
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 �8,��:�,���1� �36/�*3���
���;�.3���.(�*�
��	������0��?� u �06�/�8��
� �0(�*��.�L����� t �8��
� �36/�0�
���0��?���.��������7� v �06�/�8��
� 5.-��.(�*�
���	��-�-
�� s �06� ���9�0��/��90��� �*������.(�*�
��
5��6�� �	�	3���) 

,���8��0�*����0����  a  =  
∆!
∆�   =  

!#@
�  

                       ,-�	�  at  =  v g u    ���*  v  =  u + at   ---(1) 
         �0(�* ��������<�-����� v 5.- t  ,-�	����<�9��6�� 
 
 
 
 

�
.�6����< v �3+ t �(* s     /  s  =  AB-�C D �   ---(2) 
�0(�*5
���� v  =   u + at  .��� (2) 

,-�	�   s  =  A@- @ - E�
 D t 
            s  =  ut + ½ at2   ---(3) 
�0(�*5
���� t  = !#@E    .��� (2) 

,-�	�   s  =  A@-!
 D 5!#@E ; 
        2as  =  v2 g u2 

          v2  =  u2 + 2as   ---(4) 
 

  
 
 
 
 
 
 

63�5��
3)��0	��7���80�:����6*�> ������ t 
 t     =   ��.�
�������.(�*�
�� �0(�*��8�0 t = 0 
 u    =   ���0��?�6�� 
 v    =   ���0��?��.�� 
 s    =   �����-,3	 ��(*�-�-
��
����.(�*�
���	� 
 a    =   ���0���� 0������
�� (��7� + �0(�* v > u  5.-��7� - �0(�* v < u  ��������0�����) 

��:���.(�*�
��	������0��?���
�� ��(*��63� ���0������7��1��> ,-�	�  s  =  vt 

t 

v 
v 

u 

v = at + u 

t 

,��  v  =  u + at 
         v  =  at + u 
         y  =  mx + c  

    �	0��?�	�I�� @  4  �?�	(� ������	
��
����������	� 

  1.    v   =   u  +  at 

  2.    s    =   5 B  -  �; C  t 

  3.    s    =  ut  +  ½  at2 

  4.    v2  =  u2  +  2as �
��)�*�
,�����
������
 
-��������&��"���!(#��
��' 

a (��
��) 

s 

u v 

t 
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����
/���
�� ?	��%+��-�+��-�>-�"	���
 &���������� �,&�� ��
�
,��� = 
,�,-�" ��,����B� 
,�,-�" �-���
�
,��� 

	
������
 ("�
��	
.
 ��,	*%+��
���,�
��,&�����	�
%+�"�������"�
���/	
�	��
� ���� �� s , u , v , a ����

����
/' 

 

����������  8   
 �36/��8)���
����.(�*�
��**�,��,�	���	�8��	������0������
�� 2 m/s2 �0(�*��.�L����� 5 �8��
� �36/�,-0�
���0��?��
���	 5.-�	��-�-
���
���� 
 
 
 
             
             
             
       
  
,���1� �1� u , a , t  �� v �	�  ,��916� v   =  u  +  at 
                              v   =  0  +  2 x 5 
                                      /  v   =  10  m/s Ans 
 

                  5.-�� s �	�  ,��916�  s    =   
5@  -  !; 


  t     
                              s   =  (0  + 10 )/2 x 5 
                                    /   s   =  25  m Ans 
 

                         ��(*916�             s   =  ut  +  ½  at2 

                             s   =  0  +  ½  x 2 x 52 

                                    /  s   =  25  m/s Ans 
 
                        ��(*916�           v2  =  u2  +  2as 
                          102 =  0   +  2(2) s 
                     /  s    =   25  m Ans 
 
 
 

�	-������
-��0�-��-?�!�� �����%+�������	
���
��
�����
!�����-�+0�-������� �����
��
���" D-�+	��+�
!��"  ��
��������
����"&� ��, ��&��
��������	�
%+�"����? �����
����"��#
0�-����� a = 2, t = 5, u = 0 	*
�,	��%+��-�+�������?�
��?���+" �
"��#���"���
���������&��  0�-�� �� v = ?, s 
= ? �����&��������
 4 ���
!��"����
��' 
 

a =  2 m/s2 

u  =  0 v  =  ? 

s = ? 
 

t  =  5 s 
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����������  9 
 �/��6>�3���
���;�.3�5.��+�/��	������0��?�  72  �8�.�06�/�3���0�  ���3+��?��<5	���������,
�
�����+�+��
;�����/���	����.� 5 �8��
� ,������0���� 5.-�-�-
������������+����) 
 
      
  
 
 
 
����"���
�-?���� ���	�$����
�-�+������������
	B�� 
,�,-�"	�$�	��
 	
��	�$�
���-� �
��	
.
	�$�	��
/
���-� ��,�
��	
�"
	�$�	��
/
���-�2 �����B����
����
/' 

u  =  72  km/hr   =  (72 x 103m)/(60 ��
�  x 60 �8��
�)  m/s 
   u  =   20  m/s 
 
 �1� u , v 5.- t   �� a �	�       ,��916�    v   =   u  +  at 
                                    0   =  20 + a(5) 

                         ∴      a   =   -4.0  m/s2   Ans 
     

�1� u , v 5.- t   �� s �	�      ,��916�     s    =   
5 @  -  !; 


  t        
                                        =  (20  +  0)/2 (5) 

                         ∴     s   =   50  m  Ans 
 
 
 
 
 
 

�
��
�����!�����-�+0�-������� �����
��
���" D-�+
	��+�
!��"  &����,����������������
��0�-����"!�����
&�������� ���HI�	�$�������,&��&��*��� ��

��
���,
-�����	
���"	�.�)�* 	!����	�%#�����!(#� ��,����JK��
&��0��"����
��' 
 

��
��	
�"	�$��� 	
���
���
�����
"��
-�>-�"�
"!��������
	��%+��-�+ 	*
�,
��
�
��	
.
���"��� u = 20 	�$� v = 0' 
 

   �������	
� 
   -  ,��63�*���� �3������,-��?�������9�0��/����� s �	�,��916� 2 , 3 ��(* 4 �	��	��;�6*+�
���3� 

��(�*�,��916�
3)� 4 0�
��0�,��
���	����3�(��8�06��,���8��0�*����0����) ����.(*����,-���916����	�
�
)�*�1��3+��*01.
���,
�>���0� 6�0�4��6>5.���3����������.(*����916�
��0�,;����63�5���0��1������*�

��9�	 
3��-����.(*����916�,-��8	�
)��?6�*�0(�*�3�������	�rs�
;��,
�>��*- B��3+ 

u =  20 m/s v =  0   

s =  ? 

t =  5 s 

a =  ? 
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����������  10 
 �	?���� A 5.- B �8��**�,��,�	��8�06�����*0�3� �	�,�	��8�06���*� B *�1��.3� A �	?�
3)�9*��8��	���
���0���� 4  m/s2 5.- 6  m/s2 6�0.;�	3+ 5.-�8��
3��3��0(�* A �8���	�
�� 100  m. ,�������	?�
3)�9*�*�1������3�
�
����6*���8�06��   
 
��
�����!�����-�+0�-������� 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 �	?�
3)�9*��8��
3��3��*	� 

 ∴   ,-�����.��
���3��(*  tA  =  tB  =  t 
  ����.�  t  �	�,��  �����.(�*�
���*��	?����  A 
  ,��916�   s       =  ut  +  ½  at2 
    100  =  0  +  ½  x  4  x  t2 
    t2      =  50 
    t        =  5√2  s 
  ���-�-
��
���	?����  B  ��.(�*�
���	�  sB  
  ,��916�   s       =  ut  +  ½  at2 
    sB      =  0  +  ½  x  6  x  50 
    sB      =  150  m 

∴ �-�-
��
���	?�
3)�9*�*�1������3�6*���8�06�� 
sB  -  sA  =  150  -  100  =  50  m   Ans 

 
 
 
 
 
 
 

   �������	
� 
   -  �����	�1�,-
;����0*���?�5��
��5��������,
�> 	3��3)������	�1�
����3)��0(�*
;��,
�> �!"��
�! 

sB  -  sA = ? 
 

sA  =  100  
 

A 

B B 

aA  =  4 
 

aB  =  6 
 

sB  
 

u  =  0 

5��
��
3��3� 
 

A 
u  =  0 

tA 
 

tB 
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����������  11 
 �36/���*���
����.(�*�
��5��6���	��-�-
�� 150 �06� ����.� 5 �8��
� 	������0������
�� ,���3)���.(�*�
��
6�*	������0��?���
���� 5 �8��
� �	��-�-
�� 100 �06� ,������0��?�6��  5.-���0�����*��36/���) 
 
��
�����!�����-�+0�-������� 
 
 
 
 
 
 
              �8,��:������.(�*�
��������
��9*� 
 �����0��?�  v  ,��916�  s = vt  ��(* v  =  s/t   (��(�*�,�� v ��
�� ,  a2  =  0) 
                 /  v  =   100/5 =  20   m/s 
 �8,��:������.(�*�
��������5��    

 �����0��?�6��  u  ,��916�    s    =   
5@  -  !; 


  t      
                         5
����,-�	�            150  =  (u  +  20)/2 (5) 
               /  u     =     40  m/s     Ans 
 �����0����  a1  ,��916�      v     =    u  +  at 
           5
����,-�	�     20    =   40  + a1(5)  
               /  a1     =     - 4    m/s2 Ans  (	�$��
�����
") 
 

2.7 ��	
��
���������� �/0�!"�����	&L�!E�)�	�M�)�/"�����M�� 
 ���6�*�����9�� ��(*�����.(�*�
��*����*89�-@���6�5�����0/����*��.� ��7������.(�*�
���*��36/�
��0�
�����5��	
�	1	�*��.���-
;������5���	��� �36/�,-��.(�*�
��	������0������
�� �
���3+������0���0/��� g 4
��0�
�����-0�: 9.8  m/s2 5.-0�
8�
��	8��.�91��1��>�.���*��.��90* �0�����36/�,-��.(�*�
���
)���(*.� 63�*�����*�
�����.(�*�
��*����*89�-D ���� �������36/��
)�����5��	8�� ��(*����.�*���(*������36/����6�.�0�,��
��91� ���
6�*�����9�����3���*��)��7�5++*�	0�68 �0��8	L.�*�5��6���*���� 
����-
;��3+�36/�4
��*�,0�L.
;�������0����
��.������ ������ �.�*� ��(*������36/�6�� B ��5��	8�� �36/�,-��.(�*�
����7�5��6�� ���9�0��/���90������
��.(�*�
��5��6��
3)� 4 90���,���3���* 2.6 0�5��������,
�>�	��	�5
�������0���� a 	���������0���0/��� g 
 
 
 
 
 

s1  =  150 s2  =  100 

a1  =  ? 
 

u =  ? 
a2  =  0 v ��
��  

 t1  =  5 
 

t2  =  5 
 

v ��
��  
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���������� 12 
 �.�*��36/�.�0�,��	�	<u��*�6
�91� 80 �06� ,��� 

�.  �36/������.�����
����,
�6�/
��()�.��� 
�.   ���0��?��:-��-
+�()���7��
���� 

 
                                      �.  ��.�
������������.(�*�
��  t 

                                       �1� s , u  5.- a   �� t �	�,��916�  s  =   ut  +  ½ at2 
                          5
���� ,-�	�       80     =   0  +   ½ x 10 x t2 
                                                             t2     =   16 
                                                  /  t       =   4.0  s  Ans 
 

                                     �       ���0��?��:-��-
+�()� v 
                          �1�  u , a  5.- t   �� v �	�,��916�  v   =   u  +  at 
              5
���� ,-�	�     v     =    0  +  10 x 4 

                                       /  v     =    40   m/s   Ans  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

 �8A��8	�;���:������916� 4 916� �*������.(�*�
��
5��6���	���.�������0���� a ��7� g =  9.8  m/s2 (�8�0���
10 m/s2 ) 5.- g 0�
8�
��	8��.�91��1��>�.���.��90*�0����
,-����36/��
)� ��(*�.�*�/�����.�0�  
 ����8	���(�*��0���0(�*5
������916� �8		3���)..���

8����0��?�6�� u  ��7�+���90* ��80�:*(��
��0�
8�6�����0
�3+ u  5
������7�.+ 	3�59	����1� 
 

+ u   
+ s  
- s  - g  

 

- v   
 

v = 0  
��,�	91�9�	 

+ u  
 

+ v  

+ g  
 

+ s  

����36/��
)��� �.�*� ��(*������36/�.�0� 
 

s  = 80 t  = ? a  = g 
80 

u  = 0 ����-�.�*�.�0� 

v  = ? 


��
�����0�-�� 
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����������  13 
 �����*��8��
)���,���*	����L�4
��91� 60 �06� 6�05��	8��	���*36����?� 20 m/s ,���  
  �.  ����
������*��8�,
�6�/
��()�.��� 
              �.  �36/��
)����	�91�9�	��7��-�-�
����,��,�	��� 
              �.   6;�5����5.-���0��?��0(�*��.�  1 , 2 , 4 , 5  �8��
� 
              �.    ���0��?��:-��-
+�()� 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

�.  ��.�
3)��0	
������������.(�*�
��  t 
�1� s , u  5.- a   �� t �	�,��916� s  =   ut  +  ½  at2 

                     5
���� ,-�	�            -60    =  20 t   +  ½ (-10) t2     (s ��, a 	�$���	*
�,-�>�
"!������ u) 
  t2  -  4 t  -  12  =  0 
                  (t  -  6)(t  +  2)  =  0 

                                             t  =  6  , -2       (	
���B�	1*�,����
� 	
�������&��&��) 
                         /  t  =  6  s Ans 

 
�.  �-�-91�9�	  smax 


��,�	91�9�	  ���0��?�  v  =  0 
�1� u , v  5.- a   �� s �	�,��916�  v2 =  u2  +  2as 
5
���� ,-�	�    0  =   202   +   2 (-10) smax      (a 	�$���	*
�,-�>�
"!������ u) 

           /  smax   =   20   m  (s 	�$��
� ��-�>!(#�	��%�� u)    Ans 
 

�.  6;�5����5.-���0��?�  �0(�*  t  =  1 , 2 , 4 , 5   s 
�1� u , t  5.- a   ��6;�5���� s ,��916�   s    =   ut  +  ½  at2 
�����0��?�,��916� v  =   u  +  at 
�0(�*  t   =   1  s 
   s   =   ut  +  ½  at2 

�
��
�����!�����-�+0�-�������' 
 a = g 

-s 

s = 60 

v = 0  
��,�	91�9�	 

+s +u = 20 m/s 
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   s   =   20(1)  +  ½ (-10) (1)2 
          /  s   =   15  m  ���(*,�	��� ( s 	�$��
� / -�>	��%�� u ����	��%��?�0��)  Ans 
 

 v     =    u  +  at 
 v     =    20 + (-10) (1) 

          /  v     =    10   m/s    
8��
)� (v 	�$��
� / -�>!(#�	��%�� u)    Ans 
 

�0(�*  t   =  2  s 
   s   =   ut  + ½ at2 
   s   =   20(2) + ½ (-10)(1)2 
          /  s   =   20  m  ���(*,�	���     Ans 
 

 v     =    u  +  at 
 v     =    20  +  (-10) (2) 

           /  v     =    0   m/s  ,�	91�9�	       Ans 
 

�0(�*  t   =   4  s 
   s   =   ut  + ½ at2 
   s   =   20(4)  + ½ (-10)(4)2 
         /  s   =   0   m    6��6;�5������� Ans 
 

 v     =    u  +  at 
 v     =    20   + (-10) (4) 

    /  v    =    -20   m/s      
8�.� (��"	��?-�+�������"0�� !���!�" u = v ���-�>�
"!������)  Ans 
 

�0(�*  t   =   5  s 
   s   =   ut  +  ½ at2 
   s   =   20(5)  +  ½ (-10) (5)2 
          /  s   =   -25  m  �6�,�	���  ( s 	�$��� / -�>�
"!��� u ��������?�0��)   Ans 
 

  v     =    u  +  at 
  v     =    20   +  (-10) (5) 

           /  v     =    -30   m/s      
8�.�      Ans 
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�. ���0��?��:-��-
+�()� 
�1���.�
3)��0	
�������.(�*�
��   t   =   6  s  (,��  �) 

 ,��916�   v     =    u  +  at 
     v     =    20   +  (-10) (6) 

              /  v     =    -40   m/s      
8�.� Ans 
 

� 4  916��.3��*������.(�*�
��5��6���	�  a  ��
��0�*-��+��� ? 
� ,��916�
3)�  4  �0(�*�	  u , v , a  5.-  s  ,-0����(�*��0��  +  ,  - ? 
� .*��
�@���������36/��
)�����5��	8��  *����*89�-5.��6�.�0�/
��()�  ���0��?�  ���0����  5.-���

��-,3	  0������.����5�.�*������
3)����	5.-
8�
��  
� ���<�����-,3	�3+��.� ���0��?��3+��.� 5.-���0�����3+��.� �*���������*��8��
)�����5��	8�� 

5.-����.�*���*��8�.�0�,��
��91�0�.3��:-��7�*������? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   �������	
� 
   -  �;�������0��������� ����3�9(*+���.�0*�,����;���� ���0������� � ��(*���0�������I�
����?�	� 4
��0�

���0�0����0(*��3� ��
;��*��	����3��;���� *36����?���
�� ��(*���0��?���
�� �?0�.3��:-����-+�
�����	����3� 
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2.8     ����
	2�� �- �.� 
 �0(�*�.���/
����0��?� �	�
3�� B ����7����0��?�
���
��+�3+6;�5����*���*8�
��*�1��8�� �����8��	������0��?� 0.5 
�06�6�*�8��
� ��7����0��?��
��+�3+�()� ��(*L1�93���6
���0��	���.(�*�
�� ���6;�5����*���*8� ��(*L1�93���60����
��.(�*�
��	��� ���0��?�
������T,-��7�����
	2�� �- �.� 63�*���������3������.*��
�@������;�.3��8���1��������3+
��(�*�	������0��?��
���3� �3������,-93���6��?������(�*���0(*��3+���	�8���0��	���.(�*�
���0(�*�
��+�3+63��3������ 
��(*����8��9��
���3+��(�*�,-��?���(�*��8������**���	������0��?���8�0�
)� 
 9��� ���0��?�930�3
A> �0��/
� ���0��?��*��36/�
���;�.3���.(�*�
��  �����+�
��+�3+L1�93���6 4
���;�.3�
��.(�*�
��*�1�	��� 
 ��	�I����(�����
	2�� �- �.��I�7�)M�! 

- �.3+
8����0��?��*�L1�93���6 (v�� L1�93���6) 
- �;�����0�3+���0��?��*��36/� (v���36/�) 5++����6*�> 
- ���0��?�
���	�,-��7����0��?�930�3
A>
��0*���?��	�L1�93���6 (v��930�3
A>) 

 
 
 


���������� 14 
 �/��6> A �8��	������0��?� 30 �06�/�8��
� ����
8�6-�3�6� �/��6> B �8��	������0��?� 40 �06�/�8��
�  
����
8��6�  ,������0��?��*��/��6> B 
��93���6�	�L1��	�9��+��/��6> A 
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ให้นักเรียนศึกษาจากเอกาสารเร่ือง บทน าและ การเคลื่อนทีแ่นวตรง พร้อมทัง้ใหฝ้ึกท าแบบฝึกหดัตอ่ไปนี้ 

บทน า 

1) ระยะทาง 5,600,000,000 เมตร มีค่ากี่เมกะเมตร 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

2) มวลขนาด 0.4 มิลลิกรัมมีขนาดกี่กิโลกรัม 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

3) จงเปลี่ยนพื้นที่ 1 ตารางมิลลิเมตร ให้เป็นตารางเมตร และตารางเซนติเมตร 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

4) เชือกเส้นแรกยาว  16.32 ± 0.02 เซ็นติเมตร เชือกเส้นที่สองยาว 20.68 ± 0.01 เซนติเมตร จงตอบ

ค าถามต่อไปนี ้

a. เชือกเส้นแรกยาวมากที่สุดเท่ากบั ...................................................เซนติเมตร 

b. เชือกเส้นที่สองยาวน้อยท่ีสุดเท่ากับ ..................................................เซนติเมตร 

c. ผลบวกมากที่สุดของเชอืก 2 เส้นนี้เท่ากบั .........................................เซนติเมตร 

d. ผลต่างน้อยท่ีสุดของเชือก 2 เส้นนี้เท่ากบั............................................เซนติเมตร 

5) ในการหาความหนาแนน่ของวัตถซ่ึุงมีมวล 72.4 ± 0.1 กรัม และมีปริมาตร 18.1 ± 0.2 ลูกบาศก์

เซนติเมตร จะมีค่าเท่าใด 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 
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การเคลื่อนที่แนวตรง 

1) จงหาเวกเตอร์ลพัธ์ของเวกเตอร ์10 หน่วย และ 12 หน่วย ท ามุม 60° ซ่ึงกันและกัน 

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 

2) จากรูป จงหาเวกเตอร์ย่อยตามแกน x และแกน y ของเวกเตอร์ที่ก าหนดให ้

 

 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 

3) จงหาเวกเตอร์ลพัธ์ของเวกเตอรย์่อยดังรูป 

 

 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 



ฟิสิกส์ ม. 4 (Smart English-Science)    Assumption College Rayong 

4) วัตถุหนึ่งเคลื่อนที่จาก A ไป B ผ่าน C, D ซ่ึงอยู่บนแนวเส้นตรงเดียวกันดังรปู ใช้เวลานาน 10 วินาที 

จงหา 

ก. ระยะทาง 

ข. การกระจัด 

ค. อัตราเร็วเฉลี่ย 

ง. ความเร็วเฉลี่ย 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 

5) เม่ือดึงแถบกระดาษ ผ่านเครื่องเคาะสัญญาณเวลาชนิดเคาะ 50 ครั้ง/วินาที ปรากฎได้จุดบนแถบ 

กระดาษดังรูป 

 

 

จงหา  ก. ความเร็วเฉลี่ยในชว่ง BD  ข. ความเร็วเฉลี่ยในช่วง DF 

  ค. ความเร็ว ณ จุด C และจุด E  ง. ความเร่งที่จุด D 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 
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6) วัตถุหนึ่งเคลื่อนที่เปน็เส้นตรงมีกราฟการกระจัดกบัเวลาดังรูป 

จงหา 

ก. ความเร็วที่วนิาทีท่ี 5, 20, 35 และ 45 

ข. ความเร็วเฉลี่ยใน 50 วนิาท ี

ค. อัตราเร็วเฉลี่ยใน 50 วินาท ี

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 

7) รถคันหนึ่งเคลื่อนทีใ่นแนวเส้นตรงด้วยความเร็วต้น 10 เมตร/วินาที มีความเร่งคงท่ี 4 เมตร/วินาที2 เม่ือ

เวลาผ่านไป 10 วินาที วัตถุเคลือ่นที่ได้ทางเท่าใด 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 

8) วัตถุหนึ่งเคลื่อนที่ดว้ยความเร่ง 2 เมตร/วินาที2 เม่ือเวลาผ่านไป 10 วินาที มีความเรว็เปน็ 40 เมตร/

วินาที ขณะนั้นวัตถุอยู่ห่างจากต าแหน่ง ณ เวลาเริ่มต้นเท่าไร 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 
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9) วัตถุชิ้นหนึ่งเคลื่อนที่ไดใ้นแนวเส้นตรงดว้ยความเร่งคงท่ี จากจดุหยุดนิ่งได้ ระยะทาง 64 เมตร ในเวลา 

4 วนิาที จงหา 

ก. ความเร่งของการเคลือ่นที ่

ข. ความเร็วเม่ือเวลาผ่านไป 4 วินาที 

ค. ความเร็วและเวลาที่ใช้เม่ือเคลื่อนที่ได้ทาง 32 เมตร 

ง. ความเร็วและระยะทางที่เคลื่อนที่ได้ใน 2 วินาที 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 

10) วัตถุ A และ วัตถุ B เริ่มเคลื่อนที่ออกจากจุดเดียวกนัดว้ยความเร่ง 1 และ 2 เมตร/วินาที2 ตามล าดบั 

จงหาว่าอีก 10 วินาทีต่อมาวัตถทุั้งสองจะอยู่ห่างกันเท่าใด 

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………. 


